

# 河南：中原出彩谱新篇

## 中国这十年·系列主题新闻发布

新华社郑州8月28日电(记者冯大鹏)记者从28日召开的“中国这十年·河南”主题新闻发布会上获悉,党的十八大以来,河南深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,牢记嘱托、开拓进取、接续奋斗,在中部地区崛起中奋勇争先,谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章。

河南省委书记楼阳生说,党的十八大以来,习近平总书记4次到河南考察,多次对河南工作作出重要指示,为河南发展指明前进方向、提供根本遵循、注入强大动力。

楼阳生介绍,河南全面加强党的领导,扛稳粮食安全重任,把制造业高质量发展作为主攻方向,打造一流创新生态,加快经济社会发展绿色转型,加快内陆开放

## 海南积极解决农产品产销对接

新华社海口8月28日电(记者王存福、夏天)记者28日从海南省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,海南多市县已实现社会面清零,各市县供销社农产品运销公司、“菜篮子”企业、各基层为农服务中心以及海南乡村振兴网共同发力,保障农业生产和农民增收。

海南省供销合作联社理事会副主任林莹在会上介绍,据初步统计,8月1日至26日,海南全省供销社系统累计解决约160万斤农产品销售问题;下一步海南将举办线上产销活动,组织近百个农产品生产供应农户、基地、企业与批发市场、电商采购商等进行对接,线上推介热带水果、活禽等农产品。

据介绍,目前海南全省供销社系统蔬菜储备量达到1430吨,每日投放蔬菜量170吨,每日向封控区配送瓜菜肉类约16000单。海南省昌江黎族自治县供销社帮助企业销售23万斤火龙果和芒果,解决养殖户600多万尾鱼苗销路问题,销售额150多万元;海南省临高县供销社收购当地待销蔬菜28万斤,分拣、打包并运送至封控区。海南省儋州市供销社共采购当地瓜菜水果20余万斤,通过电商平台接收订单,配送到乡镇、村委会,日配送订单4000单以上。

8月1日至27日24时,海南省累计报告新冠肺炎感染者20170例,其中本土确诊病例8334例,无症状感染者11836例。

新华社南京8月28日电(记者许晋豫)办证、检测、现场评审都要收钱,并且要求企业请吃、送红包……近日,国务院第九次大督查第五督查组在江苏省兴化市对群众通过国务院“互联网+督查”平台反映的问题线索进行明察暗访时发现,该市市场监督管理局部分工作人员在办理培训证明、出具检测证书、开展现场评审等环节,向当地20多家企业吃拿卡要,不仅干扰企业生产经营,也给企业造成沉重负担。

## “科长”以各种名目向企业索要好处费

督查组发现,今年2月,某塑料制品企业到兴化市投资办厂,4个月内便遭遇了5次吃拿卡要,涉及金额2.1万余元。

——以代办为名索要费用。今年3月中旬,时任兴化市市场监督管理局质监科科长万某来到该塑料制品企业,将已经办理退休手续的该局质监科前任科长严某介绍给企业负责人杜某(化名),并明确告知严某的“科长”身份。3月下旬,严某向杜某提出,企业办理工业产品生产许可证现场审查时需提供检验员培训证明,以代办为名索要费用1000元,并办理了虚假检验员培训证明。

4月下旬,严某再次来到企业,提出办理工业产品生产许可证需要检验设备的检定证书,再次索要1800元,随后出具了7份虚假检定报告。

——通过第三方收取费用。5月上旬,严某带领第三方公司负责人俞某到企业,称办理工业产品生产许可证需要请第三方专业公司编写申报材料,并“推荐”第三方公司以1万元的价格为其编写。杜某因担心拒绝会有麻烦,遂向严某支付1万元。事后,俞某套用文本模板简单编了一套申报资料应付了事,自己留下1000元,向严某交了9000元。

——要求企业请吃红包。6月上旬,专家组到企业开展后置现场审查,严某持已注销的行政执法证参与审查并签字。其间,严某要求杜某在现任科长万某亲属经营的酒楼接待专家组用餐,并支付餐费及烟酒费3000元左右,用餐人员除了2名评审专家,还包括严某、万某及兴化市市场监督管理局工作人员共9人。此外,在严某要求下,杜某还向评审专家送红包共计3000元,支付路费1600元、住宿费360元。

此外,6月初,严某以企业所在地距离市区较远为由,要求报销路费500元,杜某无奈只得向其转账500元。而事实上,企业与市区相距不到20公里,单程仅需20多分钟。

## 营商环境有待优化

不只是该塑料制品企业,严某、万某还以相同套路向其他企业“伸手”。经督查组深挖细查发现,2019年9月以

高地建设,努力在高质量发展、现代化建设新赛道上跑出“加速度”。

10年来,河南生产总值连续跨越3万亿元、4万亿元、5万亿元台阶,居民人均可支配收入从2012年的12772元增长到2021年的26811元,718.6万建档立卡贫困人口全部脱贫。

河南以新担当新作为扛稳粮食安全重任,累计建成高标准农田7580万亩,粮食产量近5年连续稳定在1300亿斤以上。河南持续深化农业供给侧结构性改革,农产品加工业成为全省第一大支柱产业,高质量发展的农业支撑不断巩固。

河南把创新驱动、科教兴省、人才强省战略摆在突出位置,推动传统产业迭代升级、新兴产业重点培育、未来产业破冰抢滩。河南装备制造业加快发展,盾构、新能源

客车、光通信芯片、超硬材料等产业技术水平和市场占有率显著提升。

河南朝着“买全球、卖全球”的目标持续迈进,在内陆开放高地建设上实现跃升,通道枢纽、口岸平台联通世界,2021年货物进出口总额8208.1亿元,是2012年的2.5倍。

河南以黄河流域生态保护和高质量发展为牵引,黄河河南段建成标准化堤防501公里,劣V类水质断面全面消除。作为南水北调中线工程核心水源地和渠首所在地,河南确保“一渠清水北上”,丹江口库区及干渠河南段水质保持II类以上,累计调水超过500亿立方米。

发布会上,河南省省长王凯说,河南将加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,坚持办好群众所急、所需、所盼的民生实事,让改革发展成果惠及全省人民。



闽江河口湿地迎来候鸟“先头部队”

▲在闽江河口湿地,翱翔的鸟群与作业的渔船相映成画(8月25日摄)。近日,位于福建福州的闽江河口湿地,迎来成群结队南飞迁徙的候鸟“先头部队”。闽江河口湿地是福建省最大的原生态河口湿地,总面积2381.85公顷。这里是全球濒危鸟类黑脸琵鹭、勺嘴鹬等越冬区的北缘,又是中华凤头燕鸥繁殖区及多种雁类越冬区的南缘。作为东亚—澳大利西亚候鸟迁徙通道上的重要驿站,闽江河口湿地是名副其实的“鸟类王国。”

新华社记者魏培全摄

来,严某、万某以工业产品生产许可证编写申报材料为名,单独或共同收取20余家企业共计十余万元。经初步核实,严某还指使相关协会和检验检测中心出具20余份虚假培训证明、170余份虚假检测报告。仅今年以来,严某以请评审专家组吃饭为由,要求企业到指定饭店就餐9次,费用均由企业负担。

从督查情况来看,兴化市有关单位工作人员向市场主体吃拿卡要的现象较为普遍,企业非常反感,却敢怒不敢言。

“执法部门三天两头来厂里检查,连门口放个孩子的玩具都被记录说不规范。想在这里办企业,就要先认识有关监管部门的工作人员,想认识就得送东西,不送就搞不下去。”一名今年到兴化市创业的企业负责人说,截至目前,他至少转给严某1万余元的申请工业产品生产许可证资料整理费、8000元的其他资料费。

督查组成员以投资者身份暗访时,兴化市一些企业负责人反映,当地营商环境堪忧,各单位有行政执法权的工作人员检查频率较高,有的甚至不给点好处费就不走。对于这些不正之风,当地政府及有关部门没有及时进行整治,反过来又助长了歪风邪气。

“兴化市各个执法部门没事就来厂里查一查,吃拿卡要是常态。我们还必须找执法人员指定的第三方机构做检测,每年检测4次要花1万元左右,想在这里开厂不按他们的来不行。”一名企业负责人直言。

督查组在企业走访时,兴化市有关部门要求部分企业关起大门或谎称老板出差,干扰督查工作。兴化市一名企业负责人说:“我们前两天收到相关部门通知,让我们把企业大门都锁上,防止你们来走访。还有人打电话要求我不许和督查组的人聊,不许说实话。”

### 已对相关人员立案审查 开展全面排查

督查组将明察暗访情况向兴化市政府进行了反馈。督查组认为,兴化市市场监督管理局等单位部分工作人员无视中央三令五申,无视党纪国法,私下结成利益团伙,利用职权长期向企业吃拿卡要,破坏了当地营商环境,损害了党和政府形象,教训深刻。

针对督查发现的问题,兴化市政府表示,对此次涉及市场监管领域相关人员利用职务之便吃拿卡要等违法违纪行为,将依法依纪全部查处到位;该市已对相关人员立案审查,并举一反三,开展全面排查。兴化市将开展优化营商环境专项行动,排查行业协会、中介机构等相关领域问题,重点加强行业协会监管,对涉及问题坚决彻底整治到位。

兴化市政府表示,将以督查整改为契机,加强队伍建设和服务管理,提升工作人员专业素养;不断深化“放管服”改革,加强对市场监管等涉企部门的规范管理,督促部门和公职人员依法行政,促进长效治理。

新华社哈尔滨8月28日电(记者任丽颖)外地车迁入被强制要求测尾气趁机收钱,正规发票“互不相认”,不找中介事难办……近日,根据群众通过国务院“互联网+督查”平台反映的问题线索,国务院第九次大督查第三督查组在黑龙江省督查发现,哈尔滨市二手车交易存在多重问题。

### 尾检“内外有别”、发票“互不相认”、不找中介事难办

群众反映,二手车车主在办理从外地迁入哈尔滨市的相关手续时,即使车辆的环保检验、年检均在有效期内,也被强制要求进行尾气检测,否则无法办理过户。但哈尔滨市的二手车过户并不需要检测尾气。

督查组工作人员开展暗访,陪同几名车主到哈尔滨市道里区、松北区等多个机动车登记服务站、公安机关交通管理部门车辆管理所办理手续,均被告知:哈尔滨市以外的车辆如迁入,必须对机动车尾气进行检测,并由检测机构出具相关检测报告,检测结果合格的才能办理过户登记。督查组成员现场看到,一名车主缴纳了180元检测费。

黑龙江省公安厅交警总队提供的数据显示,2021年外地车转入哈尔滨市的数量为55575辆。据督查组了解,这些车辆在哈尔滨市进行尾气检测,每辆车收费80元至240元不等。

此外,部分群众向督查组反映,一些机动车登记服务站利用可以代开二手车交易发票、协助办理机动车登记业务的特殊优势,只承认自身所在市场开具的交易发票,对其他市场的交易发票一概不认,拒绝办理业务,给二手车自由交易造成障碍。

督查组成员拿着其他二手车市场开具的正规发票,到哈尔滨市宏达国际汽车城机动车登记服务站、广全机动车登记服务站等办理过户业务,均遭到拒绝。询问具体原因,工作人员说:“你在别的地方交了钱、打印了发票,再到我这儿办业务,还不给我钱,我怎么可能认你的发票?”

督查组根据“交管12123”App上提供的服务电话随机选取哈尔滨市冠程机动车登记服务站、远鹏机动车登记服务站等进行电话咨询,发现服务站之间普遍存在相互不认可发票问题。

种种障碍下,二手车交易不依靠中介寸步难行。一名二手车购买者称,在哈尔滨市如果不给中介公司交“服务费”,个人想办成过户手续很困难。

督查组发现,不少机动车登记服务站、代办中介等往往

新华社呼和浩特8月27日电(记者恩浩、哈丽娜)眼下,内蒙古秋粮生产进入产量形成后期阶段,正是与灾害重发期“碰头”的时节。记者从内蒙古自治区气象局了解到,目前内蒙古各地气象部门正密切关注天气变化,全力做好农业气象灾害监测预警和农作物病虫害发生发展气象条件等级预报工作。

今春以来,内蒙古部分地区旱情较为严重。在包头市固阳县种植大户王永强的500亩莜麦地里,记者看到作物长势良好。“今年固阳县遭遇大旱,许多农作物都无法播种,我们当时太发愁了,好在气象部门抓紧开展增雨作业,还和县农牧局一起给我们现场指导,让我们抢种耐晚播的莜麦,秋收时应该能保证产量。”王永强说。

内蒙古是全国5个耕地保有量过亿亩的省区之一,每年有一半以上的粮食调往区外、供应全国。今年以来,粮食作物生长频频经历干旱、低温、暴雨、洪涝、冰雹等不利天气条件的考验,特别是今年6月至8月,全区局地性强对流天气多发,导致部分田块农作物受灾。

面对气象灾害挑战,内蒙古自治区气象局作为自治区农畜产品稳定保供专项行动专班成员单位,多次召开会议专题研究粮食安全气象保障服务,成立保秋粮气象服务工作专班和4大作物专家组,农业气象服务专家深入田间地头、种植大户服务指导280余人次,并与自治区农技推广中心共同研发和推广农牧业气象灾害精细化监测和风险预警技术。因各地气象预警及时,调整种植方案有力,田间管理和防灾减灾有效,今年全区汛期受灾面积较去年减少,暴雨洪涝灾害对农业生产的影响程度轻于常年。

根据气象部门预测,9月内蒙古主要农区降水偏多,东部五盟市大部早霜冻偏早,需重点关注渍涝、低温冷害、早霜冻害等灾害性天气对农业的不利影响,但赤峰市中南部、锡林郭勒盟、乌兰察布市东部降水较常年偏少,这些地区需要重点关注干旱的发生发展,提早采取防御措施。

以开票、尾气检测、验车、过户、上牌等名义,捆绑收取一揽子“服务费”,价格从100多元到500多元不等。

### 政策法规执行不到位 监管义务履行不尽责

督查组表示,今年以来,党中央、国务院出台系列文件,强调不得设置不合理和歧视性的准入、退出条件以限制商品服务、要素资源自由流动;明确要求稳定增加汽车等大宗消费,全面取消二手车限迁政策。哈尔滨市相关部门未能对照新的国家政策更新服务职能、规范,造成市场流通不畅,给百姓造成负担。

针对统一发票互认难的问题,业内人士表示,哈尔滨市一些机动车登记服务站为了自身营利,以种种理由拒绝认可其他市场开具的交易发票,反映出当地有关部门在下放权力的同时,未切实有效履行监督管理职能,扰乱了二手车交易市场秩序。

此外,督查组表示,哈尔滨二手车流通管理中出现的问题多、涉及面广,困扰百姓多年,但所涉及的当地商务、公安等部门却视而不见,一定程度上反映出相关部门在下放权力的同时,监管没有跟上。

### 清理整顿乱收费 简化交易环节

督查组建议,有关地方应提高政治站位,对照党中央、国务院关于加快建设全国统一大市场的重大决策部署,进一步完善规章制度,加强对机动车登记服务站的日常监督管理,对二手车交易领域增设限迁条件、发票不互认、收费不透明等问题进行清理整顿,简化二手车交易环节,提升群众办理相关业务的便利性和获得感。

据悉,目前,哈尔滨相关部门已对相应问题提出整改方案,规范二手车交易市场。

哈尔滨市生态环境局下发通知,要求全市各机动车尾气检测机构停止对符合国家在用机动车大气污染物排放标准、在机动车排放检验有效期内的外地二手车迁入的检验检测。

哈尔滨市公安交管局向各机动车登记服务站明确二手车交易发票流通要求,对于非本市场开具的相关发票,经复核后,正常为机动车所有人办理相关业务,不得以非本市场开具为由,推诿、拒绝办理;同时,哈尔滨市公安交管局对各机动车登记服务站的规范化建设也提出相关要求。

## 哈尔滨二手车交易存在尾检「内外有别」等问题

当地相关部门已提出整改方案

内蒙古:抓好农业防灾减灾